

樟坪村：因地制宜发展多样化产业 拓宽村民增收路



村民为柑橘剪枝。

本报记者 方丹 肖乔文/图

阳春三月，草长莺飞。3月15日，在平河乡樟坪村6社柑橘园里，记者看到村民正在对柑橘进行管护。“使用的药物是代森锰锌、吡虫啉、多菌灵、矿物油等，主要为了防治红蜘蛛、潜叶蛾、炭疽病等病虫害，保证

柑橘生长健康。”樟坪村支部书记欧仕翠介绍道。

一年之计在于春，时下正是柑橘春季培管的关键时期。连日来，樟坪村抢抓农时，对柑橘进行管护，促进柑橘产业提质增效，带动群众稳步增收。

樟坪村有柑橘500亩，于2015年栽种，如今多数已进入丰产期。有血橙、纽荷尔、J龙回红脐橙、W默科特等品种，是该村的主导产业之一。自2018年开始，由于承包合同到期，承包人没有续签合同，缺乏资金，果树疏于管理。且村里大量年轻人外出务工，劳动力严重缺乏。

一无资金，二缺人力。在这种情况下，柑橘的管护怎么办？如何转型发展？这是樟坪村村支两委不得不思考的问题。经过一番调查和商讨，决定成立专业合作社，由村干部挂牌定点承包管护，以点带面，发展家庭农场进行管护。

村干部承包管护1-3年，有效益后，村民自愿管护的，由村民自行管护；村民不愿管护的，继续由专业合作社管护。

合作社采取以果树入股、自愿加入的方式，具体可按照每年300元/亩或者每年15元/株进行计算。合作社对入股的柑橘树实行统一管理，聘用管护人员，定期施肥、打药等，并邀请曲尺乡的种植大户作技术指导。

“开院坝会讨论入股的事时，有些村民不愿意加入。”欧仕翠说，当初有些村民的积极性并不高。原来村里栽种的柑橘，缺乏管理，结出的果子很小，村民没有收益。因此，有些村民比较顾虑。村干部一次次开群众

会，给村民们讲解统一管护的好处，并邀请农业技术人员和曲尺乡的种植大户作技术指导。村民们合计，把柑橘交给合作社管理比较省事，而且技术有保障，于是放心了。

目前，全村500亩柑橘正在陆续地进行管护。

产业兴旺，村民们的收入才能稳定增长。近年来，樟坪村着力抓好产业发展工作，对全村现有的500亩柑橘、800亩脆李和300亩核桃进行精细化管理。同时，借助建设产业示范片契机新修产业路15公里，抗旱池10口2600方，为产业发展打下坚实基础。此外，该村还在1社新建核桃园300亩，5社、6社新建柑橘园500亩，积极探索发展集体经济的新路子。

下一步，樟坪村将因地制宜做好产业规划，发展产业品牌，建好3户农家乐，打造一个集观光旅游、休闲娱乐、乡村体验于一体的美丽田园。欧仕翠称，村干部要和村民们一起努力，把柑橘、脆李、核桃等产业管护好、发展好，使村民真正靠产业增收致富。



(上接第一版)面对国际局势急剧变化，特别是面对外部讹诈、遏制、封锁、极限施压，我们在斗争中维护国家尊严和核心利益，牢牢掌握了我国发展和安全主动权。实践证明，统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则；维护国家安全是全国各族人民根本利益所在，是党和国家兴旺发达、长治久安的有力保证。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。加快构建新发展格局，是以习近平总书记为核心的党中央立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是为了在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。必须深刻认识到，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。只有更好统筹发展和安全，坚持发展和安全并重，在发展中更多考虑安全因素，下好先手棋、打好主动仗，有效防范化解各类风险挑战，守住新发展格局的安全底线，实现高质量发展和高水平安全的良性互动，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，才能始终把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

国家安全是安邦定国的重要基石。在强国建设、民族复兴的新征程，必须坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。要坚持以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以经济安全为基础、以军事科技文化安全为保障、以促进国际安全为依托，统筹外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全，统筹维护和塑造国家安全，夯实国家安全和社会稳定基层基础，完善参与全球安全治理机制，建设更高水平的平安中国。要坚持党中央对国家安全工作的集中统一领导，着力推进国家安全体系和能力现代化，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高公共安全治理水平，完善社会治理体系，以新安全格局保障新发展格局。

习近平主席强调：“要全面推进国防和军队现代化建设，把人民军队建设成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城。”强国必须强军，军强才能国安。如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队，是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。在强国建设、民族复兴的新征程，人民军队必须贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，有效履行新时代人民军队使命任务。巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署，要统一思想认识，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

“备豫不虞，为国常道”。全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记“国之大者”、提高政治站位，以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识更好统筹发展和安全，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，不断夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性，中华民族伟大复兴号巨轮就一定能够乘风破浪、行稳致远。

(人民日报3月18日评论员文章 新华社北京3月17日电)

市民若发现网上假新闻和新闻欺诈行为，请拨打巫山县委网信办举报电话57633010。

福田镇：“茶旅”融合见成效



本报讯 (记者 卢先庆 文/图)

“明前茶、贵如油”。清明节前采摘的茶芽细嫩，香气馥郁、味道清纯，是春茶中的上品。3月23日，在福田镇双凤村，村民们正在茶园采摘新茶。据了解，从3月中旬开始，我县新茶已陆续上市。

双凤村清露茶厂负责人翁声保介绍，福田镇茶叶种植历史悠久，当地独特的土壤和优越的气候条件，盛产出的“福田茶叶”在巫山家喻户晓，2002年、2016年，双凤村“清露茗香”茶叶参加重庆名优茶叶评展分别获得银奖和金奖。今年以来，该村还与旅行社联手，打造了采茶叶、品新茶、赏风景的乡村体验旅游项目，已接待游客1000多人次。

“目前，福田镇种植茶叶1万多亩，产值超3000多万元。”福田镇党委书记卢先庆告诉记者，近年来，福田镇大力发展茶产业，结合乡村振兴战略，打造乡村旅游点，逐步实现“农旅”深度融合。下一步，该镇还将利用茶园和农村自然风光，打造休闲观光、采摘游玩等乡村旅游项目，让更多人品尝到福田茶，爱上福田茶。

图为福田镇双凤村村民在采摘茶叶。

庙坪村：羊肚菌种植拓宽群众致富路



村民在采收羊肚菌。

处是一派忙碌的采收景象。

近年来，官渡镇不断调整农业产业结构，结合当地实际，因地制宜发展羊肚菌，不仅助推了“一村一品”特色产业发展，还拓宽了群众增收致富新路子。

羊肚菌号称“菌中之王”，是一种珍贵的食药兼用菌，因其香味独特，营养丰富，富含多种人体需要的氨基酸，被人们称为天然、营养、多功能的健康食品。随着羊肚菌在市场上越来越受欢迎，人工种植羊肚菌产业也逐渐兴起。

2022年，庙坪村派出村干部和产业带头人刘朝荣到外地考察和学习人工种植羊肚菌。通过多次外出学习和查阅书籍网络、电话询问等方式，去年11月，刘朝荣在庙坪村种植了20个大棚共8亩地羊肚菌。经过几个月的生长，羊肚菌迎来了收获。

“亩产在800斤左右，按照现在市场价鲜品每斤100元计算，我们每亩能收入8万元以上，而且产品供不应求。”看着大棚里的

羊肚菌，刘朝荣兴奋地表示，目前，羊肚菌长势与销量非常可观。下一步，基地将引进全自动喷淋系统，运用科学技术管理好这个产业，同时，扩大规模，带动更多老百姓参与其中。

羊肚菌的种植成功，不但破解了村集体经济收入难的问题，还有效促进了土地流转，吸收部分村民到基地打工，增加收入。目前，羊肚菌种植产业已带动周边10余名村民就近务工，每年每户可增收5000元左右。小小羊肚菌，拓宽了群众致富路。庙坪村党支部书记黄鑫表示，通过“村集体+合作社+农户”的模式，不仅有效盘活了资源，带动了村民就近就业，还切实将生态优势转化为经济优势，为乡村振兴、产业增效、农户增收开辟新路径。下一步，庙坪村将持续推进羊肚菌产业做深做实、做大做强，真正成为群众增收致富的好产业。

本报讯 (记者 曾露 文/图) 3月23日，记者走进官渡镇庙坪村羊肚菌种植基地，只见一朵朵形似羊肚的“小伞”菌菇，

陆陆续续如雨后春笋般破土而出，长势十分喜人。村民们正小心翼翼地用小刀从菌子底部划过，把一朵朵羊肚菌采下装进盆内，到



更加自觉地做“两个确立”的坚定拥护者

“两个维护”的忠实实践者

